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Abstrakt 

Tato bakalářská práce se zaměřuje na vliv chráněných území na ochranu savců v Evropě a 

hodnotí, jak významně tato území přispívají k pozitivním trendům v populacích různých 

skupin savců. Současně se zamýšlí nad účinností chráněných oblastí v boji s důsledky 

ohrožujících faktorů, jako jsou nemoci, změny klimatu a lidská činnost. Práce se také věnuje 

principům ochrany prostřednictvím chráněných území, jejich účinnosti a rozdílům ve vlivu na 

jednotlivé skupiny savců jako jsou kopytníci, šelmy a hlodavci. Výsledky ukazují, že 

chráněná území jsou klíčovým nástrojem ochrany přírody, avšak jejich efektivita je často 

ovlivněna dalšími faktory, což vyžaduje kombinaci ochranných opatření s adaptivním 

managementem a širšími ekologickými strategiemi. Na základě těchto poznatků práce 

navrhuje doporučení pro zlepšení ochrany savců v Evropě. Konkrétně by se Evropa měla 

zaměřit na posílení přeshraniční spolupráce v ochraně přírody, aby se díky tomu zajistila 

propojenost stanovišť a migračních koridorů. Dále je také nezbytné investovat do výzkumu 

vlivu klimatických změn na populace savců a vyvíjet strategie pro adaptaci na tyto změny. 

Zásadní je také minimalizovat fragmentaci krajiny, která je způsobena dopravní 

infrastrukturou a podporovat vytváření ekoduktů a zelených mostů. V neposlední řadě je 

klíčové zvýšit informovanost veřejnosti o významu ochrany savců a zapojit místní komunity 

do ochranářských aktivit. 

 

Klíčová slova: ochrana přírody, chráněná území, management populací, biodiverzita, savci, 

rys iberský, Evropská unie, středomořský region, změna klimatu, fragmentace habitatů, 

dopravní infrastruktura 

 

 

 

 

 

 

 



 
 

Abstract 

This bachelor thesis focuses on the impact of protected areas on mammal conservation in 

Europe and assesses how significantly these areas contribute to positive trends in populations 

of different mammal groups. It also considers the effectiveness of protected areas in 

addressing the impacts of threatening factors such as climate change, disease and human 

activities. The thesis also looks at the principles of conservation through protected areas, their 

effectiveness and differences in their impact between different mammal groups such as 

ungulates, carnivores and rodents. The results show that protected areas are a key 

conservation tool, but their effectiveness is often influenced by other factors, requiring a 

combination of conservation measures with adaptive management and broader ecological 

strategies. Based on these findings, the thesis proposes recommendations for improving 

mammal conservation in Europe. Specifically Europe should focus on strengthening cross-

border cooperation in nature conservation to ensure the connectivity of habitats and migration 

corridors. It is also essential to invest in research on the impact of climate change on mammal 

populations and to develop strategies to adapt to these changes. Minimizing landscape 

fragmentation caused by transport infrastructure and promoting the creation of ecoducts and 

green bridges is also crucial. Last but not least, it is key to raise public awareness about the 

importance of mammal conservation and involve local communities in conservation activities. 

 

Keywords: nature conservation, protected areas, population management, biodiversity, 

mammals, Iberian lynx, European Union, Mediterranean region, climate change, habitat 

fragmentation, transport infrastructure 
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1 ÚVOD 
Evropa se stala díky finančním investicím a směrnici o stanovištích v rámci projektů LIFE 

velmi významnou oblastí pro ochranu biodiverzity (Mammola et al. 2020). Strategie EU v 

oblasti biologické rozmanitosti si dokonce stanovila ambiciózní cíl: do roku 2030 uchovat 30 

% svého suchozemského a mořského území jako chráněné oblasti a mimo to také zajistit, aby 

nedošlo ke zhoršení trendů ochrany přírody a stavu chráněných druhů (Mammola et al. 2020). 

Její roční rozpočet se odhaduje na 20 miliard EUR. Je proto otázkou, jak takovéto prostředky 

ochraně biodiverzity pomohly (Mammola et al. 2020). 

Jednou ze skupin, které se těší velké pozornosti ochrany přírody, jsou savci (Mammola et al. 

2020). Analýza projektů LIFE zaměřená na živočichy v letech 1992 až 2018 prokázala, že 

investice do bezobratlých byly šestkrát nižší než do obratlovců, konkrétně 150 milionů oproti 

970 milionů EUR, přičemž na savce a ptáky připadalo 75 % celkového rozpočtu (Mammola et 

al. 2020). To je ve značné disproporci vůči množství druhů, které tyto skupiny tvoří – 

investice na jeden druh bezobratlých byly až 468krát nižší než do obratlovců, jakkoliv je 

pravděpodobné, že ekologická podobnost různých druhů bezobratlých bude větší než u 

obratlovců (Mammola et al. 2020). 

V Evropě se přitom ukazuje, že se populace řady druhů savců v posledních desetiletích 

zvedají (Simón et al. 2009; Simón 2018; Conserjería de Agricultura, Ganadería, Pesca y 

Desarrollo Sostenible [CAGPDS], 2018). Je proto zajímavé se ptát, do jaké míry za tyto 

pozitivní trendy mohou chráněná území, jelikož ta představují nejzákladnější kámen 

jakéhokoliv ochranářského systému, a do jaké míry to lze přičíst na vrub jiným faktorům. 

Rozluštění této hádanky je důležité pro efektivnost investic do ochrany přírody: pokud pro 

nynější trendy savčích populací nejsou chráněná území rozhodující, je otázkou, zda má smysl 

usilovat o splnění stanovených cílů do roku 2030. Zhodnocení argumentů pro a proti je cílem 

této práce. 

 

2 POPIS SAVCŮ 
Savci patří mezi nejznámější obratlovce a jsou velmi rozmanitou skupinou živočichů (Burnie, 

2014). Jejich charakteristickým znakem je schopnost krmit svá mláďata mlékem, které 

produkují mléčné žlázy – unikátní kožní struktury, podle nichž je tato třída nazývána 



 

2 
 

Mammalia (Burnie, 2014). Většina druhů savců rodí mláďata v různém stupni vyspělosti a 

jejich těla, kromě několika výjimek, pokrývá srst (Burnie, 2014). 

Savci obývají různé prostředí a mají široké zeměpisné rozšíření (Burnie, 2014). Kromě 

pevniny dokázali obsadit i vzduch (např. letouni) a vodu (např. kytovci). Jsou úspěšní 

především díky schopnosti udržovat stálou vnitřní teplotu nezávisle na změnách vnějších 

podmínek (Burnie, 2014). Kromě toho jsou savci velmi přizpůsobiví – často mění své 

chování, aby se adaptovali na rychle se měnící prostředí (Burnie, 2014). Některé řády savců, 

jako například primáti, dokonce vytvářejí složitá společenství (Burnie, 2014). 

Do třídy Mammalia patří přes 21 řádů, více než 140 čeledí a více než 4 475 druhů (Burnie, 

2014). Základní rozdělení savců probíhá podle způsobu rozmnožování – na vejcorodé a 

živorodé. Živorodí savci se dále dělí na dvě skupiny: vačnatce a placentály (Rambousek, 

2011). 

 

3 OHROŽUJÍCÍ FAKTORY 

3.1 NEMOCI 

Nemoci mohou mít hlavní vliv na populace savců, a některé druhy jsou obzvláště citlivé na 

šíření virových nebo bakteriálních onemocnění, což může mít za následek jejich výrazný 

úbytek či dokonce ohrožení jejich existence (Moreno et al. 2008). Jedním z příkladů je rys 

iberský (Lynx pardinus), který je jedním z nejohroženějších obratlovců na světě (Moreno et 

al. 2008). Úbytek jeho hlavní kořisti, zajíců, během minulého století (Moreno et al. 2008) byl 

způsoben příchodem nové varianty hemoragického virového onemocnění (Delibes et al. 

2014). Toto virové onemocnění mohlo tedy přímo souviset s poklesem relativní početnosti 

rysa iberského (Delibes-Mateos et al. 2014; Monterroso et al. 2016). 

Navzdory těmto výzvám se početnost rysa iberského ve Španělsku díky ochranářským 

opatřením dramaticky zvýšila. Dnes se jeho populace zvyšují a po reintrodukci a programu 

chovu ex situ obsazuje dokonce nové oblasti, jako je Montes de Toledo nebo údolí řeky 

Matachel (Simón et al. 2009; Simón 2018; CAGPDS, 2018). Nicméně trend populace rysa v 

Národním parku Doñana prošel za posledních 15 let mírným poklesem, což kontrastuje se 

situací mimo národní park, kde populace rysa v posledním desetiletí rostla (Simón et al. 2009; 

Simón 2018; CAGPDS, 2018). Tento kontrast naznačuje, že lokální podmínky v Národním 

parku Doñana mohou mít zásadní vliv na dynamiku populace rysa iberského. 
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Veškerá současná teritoria rysa iberského v Národním parku Doñana se nacházejí v oblasti 

Coto del Rey v severním sektoru parku, kde bylo nalezeno téměř 70 % všech rysích stop 

(Ferrer a Negro 2004). To by mohlo mít souvislost se závislostí této kočkovité šelmy na 

zajících, kteří tvoří nejdůležitější kořist v jeho teritoriích (Delibes 1980; Rodríguez 2017). 

Avšak onemocnění, u kterého s jistotou víme, že bylo příčinou úbytku rysa iberského v 

Národním parku Doñana, byla epidemie viru kočičí leukemie, která se poprvé vyskytla během 

období rozmnožování v roce 2007 a která postihla tuto subpopulaci Coto del Rey (López et al. 

2009). Nálezy s nízkými počty stop rysa iberského v tomto roce to potvrdily. Mimo to se také 

ukázalo, že mezi hlavní rizika, která mohou postihnout rysa iberského, patří právě nemoci 

(Millán et al. 2009). 

Dalším zásadním faktorem, který může ovlivnit populaci rysa iberského v Národním parku 

Doñana, je výskyt toulavých koček domácích, které mohou být nosiči nemocí, jako je právě 

kočičí leukémie. Na některých stopách, zejména těch, které se nacházejí ve velké blízkosti 

městských oblastí (těmi jsou kupříkladu Matalascañas nebo El Rocío), je často zjišťován 

výskyt toulavých koček domácích, což potvrzuje skutečnost, že by se mohla situace opět 

změnit k horšímu, pokud by k obdobným případům došlo i v budoucnu (Sereno-Cadierno 

2023). 

 

3.2 ZMĚNA KLIMATU 

Změna klimatu také představuje zásadní faktor, který může ovlivnit populace savců, přičemž 

její vliv byl studován například ve středomořském regionu. Středomoří je ohniskem 

biologické rozmanitosti s dlouhou historií změn přírodních ekosystémů vlivem lidské činnosti 

(Thuiller et al. 2006). Nejcitlivějšími místy na změnu klimatu byla chráněná území, která se 

nacházela především v sušších částech Středomoří, kupříkladu v severní Africe nebo na 

Blízkém východě, kde se očekával průměrný pokles druhové bohatosti v rozmezí 25 % až 37 

% (Thuiller et al. 2006). V ohrožení však byla i jižní Evropa, konkrétně Španělsko, kde byl 

průměrný pokles počtu druhů odhadován v rozmezí 43 % až 29 % (Thuiller et al. 2006). V 

důsledku nedávné klimatické změny již některé druhy dokonce lokálně vyhynuly (Pounds et 

al. 2006). Tyto změny mohou mít velký dopad na ekosystémy, ve kterých žijí savci, a mohou 

tak nepřímo ovlivnit jejich populaci a druhovou bohatost. 

Nejvyšší druhovou bohatost bychom za současných klimatických podmínek našli v severní 

části Středozemního moře, dále na Apeninském poloostrově, ve vnitřní části Řecka, v 
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severním Španělsku a Turecku (Maiorano et al. 2011). Vyšší druhová bohatost byla dále 

zjištěna nejen na hlavních ostrovech (např. Sicílie, Korsika a Sardinie), ale také podél pobřeží 

Maroka, Alžírska a Tuniska v Africe (Maiorano et al. 2011). Avšak byly zjištěny i negativní 

změny v druhovém bohatství právě v důsledku změny klimatu, a to na většině území 

například ve Španělsku a v severní Africe, kde nyní druhy ubývají (Maiorano et al. 2011). 

Hlavním centrem rozmanitosti savců v budoucnu by měla být Itálie, která by měla obsahovat 

většinu oblastí, kde se nachází nejvyšší druhová bohatost (Maiorano et al. 2011). U 

chráněných území nacházejících se ve Francii (mimo chráněná území podél pobřeží) a právě v 

severní a střední Itálii by se měla druhová početnost zvýšit, a to s průměrným nárůstem 

druhového bohatství od 10 % až do 20 % (Maiorano et al. 2011). Právě tyto chráněné oblasti 

ve střední Itálii a jižní Francii, které by buď získaly druhy nebo by zůstaly stabilní, by měly 

zažít výraznou změnu druhového složení v takovém rozsahu, který nemá v nedávné historii 

obdoby (Thuiller et al. 2006). Naopak valná většina chráněných území v Africe, na Blízkém 

východě a ve Španělsku ztratí významný počet druhů (Maiorano et al. 2011). 

Ohledně strategie ochrany přírody je zřejmé, že již přijatá strategie by se měla lišit pro 

evropské a asijské/africké části Středomoří. V evropské části Středomoří je vzhledem k počtu 

a rozloze chráněných území prakticky nemožné navrhnout rozšíření nynějších sítí, avšak 

mohly by se zvážit určité nové strategie. Převážně se zdá být velmi důležité zabránit hrozbám, 

nesouvisejícím s klimatem. Mezi tyto hrozby můžeme zařadit například invazní druhy, další 

úbytek a zvýšenou fragmentaci stanovišť (Lawler 2009). Neočekává se, že by nynější síť 

chráněných území mohla účinně chránit stávající druhy, jelikož většina chráněných území 

bude pravděpodobně druhy spíše ztrácet. Je proto třeba zvážit také rychlé rozšíření sítě (např. 

v severní Africe je zapotřebí založit mnohem více chráněných oblastí) a její následné doplnění 

i jinými strategiemi. Především je navrhováno klást větší důraz na ochranu mimo rezervace, 

na zohlednění propojení mezi jednotlivými chráněnými územími, a i na opatření k řízení a 

zmírnění negativních dopadů. Důležitými kroky vpřed by mohlo být nejen zvážení adaptivní 

strategie řízení vně i uvnitř již existujících rezervací (Millar et al. 2007), ale i návrat k 

tradičním zemědělským a chovatelským postupům (Maiorano et al. 2011). 

 

3.3 ZTRÁTA NEBO ZMĚNA PŮVODNÍHO HABITATU  

Kromě změny klimatu středomořskou krajinu ovlivňuje také formování člověkem, které zde 

probíhá již minimálně posledních 10 000 let (Butzer 2005; Blondel 2006), což je výrazně déle 
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než v jakémkoli jiném ohnisku biodiverzity na světě. Interakce tradičních lidských činností a 

přírodních ekosystémů je jedním z hlavních důvodů vysoké environmentální rozmanitosti, 

která je pro tento region typická. Mimo jiné je také důvodem, proč se povodí Středozemního 

moře řadí mezi jednu ze čtyř nejvýznamněji pozměněných horkých oblastí na Zemi (Myers et 

al. 2000; Hoekstra et al. 2005). 

V dnešní době je tato vysoká biologická rozmanitost velmi ohrožena. Změny v hustotě lidské 

populace a ve využívání půdy byly totiž v posledních 50 letech velice výrazné (Debussche 

1999; Falcucci et al. 2007), což mělo pro biologickou rozmanitost jak negativní, tak pozitivní 

důsledky (Sala et al. 2000; Falcucci et al. 2008; Maiorano et al. 2008). Ve středomořském 

regionu žije již asi 455 milionů lidí a tento region je zároveň významnou prázdninovou 

destinací, takže v letním období tento počet ještě výrazně narůstá. Tyto faktory zvyšují tlak na 

přírodní ekosystémy a vyžadují komplexní strategie ochrany, které by zohledňovaly jak 

historické, tak současné aspekty lidské činnosti v regionu. Proto je důležité vyvinout strategie, 

které budou zohledňovat jak historický vývoj krajiny, tak aktuální ekologické potřeby 

(Maiorano et al., 2011). 

 

3.4 DOPRAVNÍ INFRASTRUKTURA 

Dopravní infrastruktura, jako jsou dálnice a silnice, představuje další faktor, který může 

ovlivnit biologickou rozmanitost. Pod dopravní infrastrukturou si můžeme představit různé 

kategorie dálnic a typy silnic, které byly začleněny do krajiny. Dopadů silnic na divokou zvěř 

je velmi mnoho. Patří mezi ně kupříkladu úprava chování zvířat. Silnice a dálnice ovlivňují 

chování zvířat různými způsoby. Zvířata se například stahují k vegetaci podél silnic, což ve 

vysoké míře zvyšuje jejich mortalitu na komunikacích (Anděl et al. 2005). 

Dalším zásadním dopadem dopravní infrastruktury je vytváření okrajového efektu. Okrajový 

efekt je definován jako vliv, kterému je vystaveno společenstvo, nacházející se na hranici 

krajinného prvku. To může následně vést k vyšší druhové rozmanitosti v této přechodné zóně 

než v okolních biotopech, ale může to mít i negativní dopady na citlivé druhy. Ty jsou 

spojeny s fragmentací stanovišť nebo ztrátou konektivity. Co se týká fragmentace, silnice 

rozdělují rozsáhlé ekosystémy na malé části, a to omezuje pohyb živočichů mezi těmito 

fragmenty. Tím se následně snižuje genetická rozmanitost populací, což může vést k jejich 

vyhynutí (Anděl et al. 2011). Co se týká ztráty konektivity, izolace jednotlivých populací 

ztěžuje migraci a reprodukci živočichů. To může mít dlouhodobé ekologické následky, a z 
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tohoto důvodu je konektivita klíčová pro udržení zdravých populací a ekosystémů (Anděl a 

Hlaváč 2005). 

Negativní dopady fragmentace lze zmírnit vytvářením koridorů, které usnadňují migraci a 

pohyb mezi fragmentovanými biotopy, což má pozitivní dopad na genetickou rozmanitost. 

Avšak pokud nejsou správně navrženy a udržovány, může to vést k nebezpečným situacím, 

kdy se zvířata dostávají do blízkosti vozidel, což zvyšuje riziko srážek (Jarošík 2011). 

Výstavba silnic a s ní související lidská činnost také přispívají k zavlečení invazních a 

exotických druhů do nových oblastí (Ministerstvo životního prostředí 2023). Tyto druhy 

mohou být konkurenty pro místní organismy tím, že jim vezmou potravu a prostor. Invazivní 

druhy nemají mnoho přirozených predátorů v novém prostředí a díky tomu se mohou rychle 

šířit a dominovat nad původními druhy (Ministerstvo životního prostředí 2023).  

Díky silnicím byl usnadněn přístup do dříve nedostupných oblastí, což však vede k 

intenzivnímu využívání těchto lokalit lidmi. To zahrnuje například zemědělství, rozvoj 

městské zástavby a rekreační aktivity. Tyto zásahy negativně ovlivňují místní biodiverzitu a 

ekosystémy. Vyšší tlak na přírodní zdroje může způsobit degradaci habitatů i snížení kvality 

životního prostředí (Laurance 2016). 

Jedním z nejzávažnějších důsledků výstavby komunikací je úmrtnost živočichů při srážkách s 

vozidly. Mnoho druhů savců čelí vysokému riziku úmrtí během pokusu o překonání silnice. 

Právě tato úmrtí mohou mít velmi vážné důsledky pro populace těchto druhů, obzvláště pokud 

se jedná o ohrožené či vzácné druhy (Poledník et al. 2017). Napřiklad v Řecku je nejvíce 

obětí pozorováno hlavně u dvou druhů, a to u ježka východního (Erinaceus roumanicus) a u 

lišky obecné (Vulpes vulpes). Tyto druhy tvoří 42,1 % úmrtnosti savců při srážce s vozidly. I 

přes obtížné srovnání počtu přejetých ježků východních a rozdílu v celkovém množství ježků 

a například vlků obecných lze usuzovat, že počet přejetých ježků je velmi vysoký a s největší 

pravděpodobností převyšuje rozdíl v množství jedinců obou druhů. Ježci se totiž mnohem 

častěji vyskytují v blízkosti lidských sídel a silnic a průměrný ježek překoná 10 m širokou 

vozovku za 20 sekund (Bright 2015). Vlci se naopak vyskytují spíše v odlehlých oblastech a 

jsou rychlejší i opatrnější (Fórum ochrany přírody 2004). Z tohoto důvodu tvoří různé druhy 

šelem, právě jako je vlk obecný (Canis lupus) nebo šakal zlatý (Canis aureus), pouze 2,1 % 

úmrtnosti savců při srážkách v Řecku v Národním parku Dadia Lefkimi-Soufliou. Tyto šelmy 

jsou zde však hodnoceny jako zranitelné (Molina-Vacas et al. 2009), a proto i přes malý počet 

kolizí mohou mít jejich oběti negativní dopad na celkovou populaci velkých šelem. Dalším 
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významným druhem je tchoř tmavý (Mustela putorius), středně velký masožravec, který má 

klesající populační trendy jak v Evropě, tak po celém světě (Croose et al., 2018) a co se týká 

jihovýchodního rozšíření, nachází se pouze v severním Řecku. Tchoř tmavý velmi trpí 

srážkami s vozidly (Barg et al., 2022; Barrientos a Miranda, 2012; Croose et al., 2018). 

Nezávisle na tom, zda jsou nehody kolizí s tchořem tmavým v Národním parku Dadia 

Lefkimi-Soufliou nízké či vysoké, mohou i tak být pro populaci druhů omezujícím faktorem. 

Dalším důležitým druhem, který stojí za zmínku, je kočka divoká evropská (Felis silvestris 

silvestris). I přesto, že tento druh nebyl v Řecku označen podle hodnocení IUCN EU jako 

ohrožený, v Evropě to ohrožený druh je a má silně klesající populační trend (Molina-Vacas et 

al. 2009). Proto by se měl i počet 17 mrtvých divokých koček v Národním parku Dadia 

Lefkimi-Soufliou brát v úvahu. Díky zjištění v Národním parku Dadia Lefkimi-Soufliou 

víme, že úhyn savců na silnicích je přibližně čtyřnásobně vyšší než u ptačích druhů. Podobně 

jako v dalších studiích (Bullock et al., 2011; Grilo et al., 2009; Smith-Patten & Patten, 2008; 

Taylor & Goldingay, 2004), je toto vysvětlováno převážně dvěma hlavními důvody: noční 

aktivitou zvířat a technickými vlastnostmi komunikací. 

Druhy savců, u kterých jsme mohly zaznamenat nejvyšší počet srážek s vozidly, jako je např. 

liška obecná, ježek východní, kuna skalní (Martes foina) a jezevec lesní (Meles meles), mají 

velmi striktní noční chování. U druhů, které byly zabíjené v menším počtu, jako je kupříkladu 

kočka divoká evropská, šakal zlatý nebo vlk obecný, převažuje také noční aktivita. Míra 

kolizí proto může být vyšší v blízkosti silnic a během noci, kdy světla aut často oslepují zvíře 

a způsobují, že může na několik sekund před nárazem „zamrznout“ (Brockie et al., 2009; 

Caro et al., 2000; Rowden et al. 2008). Pokud jde o technické vlastnosti silnice, zatáčky, ve 

kterých řidič nemá dostatečný výhled na další úsek silnice, výrazně zvyšují riziko kolizí se 

savci. Bylo dokázáno, že zvířata v nepřehledných zatáčkách nejsou schopna vidět blížící se 

vozidla (Arango-Lozano & Patino-Siro, 2020; Schwartz et al. 2018). Řidič pak nemá dostatek 

času, aby se vyhnul nárazu se zvířetem. Důvody vyšší úmrtnosti savců na silnicích jsou tedy 

omezená doba reakce řidiče po nepřehledné zatáčce a nižší reflexy zvířat kvůli jejich 

„zamrznutí“ (Bakaloudis et al. 2023). 
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4 OCHRANA PROSTŘEDNICTVÍM 

CHRÁNĚNÝCH ÚZEMÍ  
Chráněná území představují klíčový prvek v ochraně živočichů ohrožovaných lidskou 

činností. Evropa obsahuje komplexní síť chráněných území, zahrnující jednak národní 

chráněná území a jednak síť Natura 2000. Chráněná území jsou považována za základ téměř 

všech národních politik ochrany přírody. Proto se vlády z celého světa zavázaly vytvořit 

soustavy chráněných území, které by měly zachovávat životaschopné suchozemské, 

sladkovodní a mořské ekosystémy (IUCN 2003). Formálně je chráněno více než 12,9 % z 

celkové rozlohy souše, ale pouze 5,8 % lze najít v přísně chráněných územích (kategorie 

IUCN I-IV) (Jenkins a Joppa 2009). Avšak o tom, jak moc tato území přispívají k dosažení 

cíle ochrany biologické rozmanitosti, se ví jen málo (Brooks et al. 2004; Rodrigues et al. 

2004a). 

Většina soustav chráněných území není reprezentativní pro národní biodiverzitu, protože se 

soustřeďují do ekonomicky nevýznamných částí krajiny a nemusí zahrnovat oblasti, které 

jsou nejohroženější (Pressey et al. 2002; Rouget et al. 2003; Scott et al. 2001). Síť Natura 

2000 je vytvořena na základě dvou směrnic Evropské unie: Směrnice 79/409/EHS o ochraně 

volně žijících ptáků (tzv. směrnice o ptácích) a Směrnice 92/43/EHS o ochraně přírodních 

stanovišť, volně žijících živočichů a planě rostoucích rostlin (směrnice o stanovištích). Tyto 

směrnice představují zásadní nástroj pro zachování biodiverzity v Evropě. Natura 2000 se 

opírá o vědecké poznatky týkající se ekologických potřeb chráněných druhů a jejich habitatů, 

přičemž jejím cílem je zajistit udržitelnost populací těchto druhů v jejich přirozeném prostředí 

(Evropská komise, 2022).  

 

4.1 ANALÝZA MEZER V ÚZEMNÍ OCHRANĚ 

Pro systematické plánování územní ochrany je užitečné provést analýzu mezer, která hodnotí 

výkonnost dosavadních systémů chráněných území. Tento přístup má dlouhou historii a je 

uplatňován kupříkladu ve Spojených státech amerických a konkrétně v programu GAP (Gap 

Analysis Program) (Scott et al. 1993). Tento program má za cíl identifikaci mezer v pokrytí 

nynějších sítí chráněných území. Po přezkoumání stávajících soustav rezervací se došlo k 

závěru, že k dosažení konkrétních cílů v ochraně přírody je třeba přidat další území (Santini 

2014). Z tohoto důvodu jsou v další fázi plánování určeny prioritní oblasti pro rozšíření 

aktuálních rezervací. Právě přezkum nynějších soustav rezervací a následné určení prioritních 
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oblastí jsou velmi důležitými prvky k smysluplnému posouzení plánování ochrany (Santini 

2014). 

Velké množství analýz nedostatků v globálním (Rodrigues et al. 2004a, b; Jenkins a Joppa 

2009) a také regionálním měřítku (Fearnside a Ferraz 1995; Ramesh et al. 1997; Powell et al. 

2000; Scott et al. 2001; Dietz a Czech 2005; O'Dea et al. 2006; Ceballos 2007; Catullo et al. 

2008; Nel et al. 2009; Pinto a Grelle 2009) ukazuje, že stávající sítě chráněných území 

pokrývají druhy a ekosystémy nedostatečně. V Evropě se problematika analýzy mezer dostala 

do centra pozornosti až teprve v nedávné době. Díky studii Oldfielda et al. (2004) bylo 

prokázáno, že téměř veškeré typy přírodních oblastí, nacházející se v Anglii jsou v systému 

rezervací zastoupeny nedostatečně. Dle Arauja et al. (2007) by bylo dobré rozšířit i systém 

rezervací na Pyrenejském poloostrově, aby mohl dostatečně pokrývat nejen suchozemské 

druhy obratlovců, ale například i rostlin. Tyto poznatky zdůrazňují potřebu komplexního 

přístupu k ochraně přírody, který by zahrnoval jednak rozšíření chráněných území a jednak 

efektivní management a spolupráci s místními komunitami. 

 

4.2 ÚČINNOST CHRÁNĚNÝCH ÚZEMÍ 

Díky výsledkům analýzy mezer je známo, že v chráněných územích je zpravidla vyšší 

druhová rozmanitost obojživelníků, členovců, ptáků a savců ve srovnání s oblastmi mimo ně, 

s výjimkou boreální oblasti. Beta diverzita (rozdílnost v druhovém složení mezi různými 

lokálními společenstvy) je také obecně vyšší uvnitř chráněných území než vně nich. Podobně 

je i celková gama diverzita (druhová rozmanitost na větším geografickém území) nejvyšší 

uvnitř chráněných území, s výjimkami v boreálním a atlantském regionu (Mammola et al. 

2020). Chráněná území v síti Natura 2000 nabízí zásadní habitat pro řadu živočichů, například 

ptáků. Zejména je důležitá u vodních druhů, které jsou závislé na mokřadech a pobřežních 

oblastech pro hnízdění a migraci. Tyto chráněné oblasti zajišťují totiž nezbytné podmínky pro 

přežití a rozmnožování těchto druhů, což je zásadní pro udržení jejich populací (Evropská 

komise, 2022). 

Avšak nesmírně důležité je i rozšíření sítě Natura 2000. To by mělo být zaměřeno na oblasti s 

vysokou druhovou rozmanitostí, kde jsou některé druhy nedostatečně chráněny, aby se 

zlepšila jejich ochrana v souladu s evropskou strategií ochrany biologické rozmanitosti do 

roku 2030 (Mammola et al. 2020). 
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4.3 ÚČINNOST CHRÁNĚNÝCH ÚZEMÍ PŘI OCHRANĚ SAVCŮ 

Účinnost chráněných území při poskytování ochrany se mezi druhy výrazně liší (Sereno-

Cadierno 2023). Bylo dokázáno, že chráněné oblasti nefungují dobře pro malé šelmy, které 

netvoří životaschopné populace v oblastech, kde jsou chráněny (Sereno-Cadierno 2023). 

Naproti tomu býložravci tvoří životaschopné populace, které se nachází ve většině 

chráněných území (Sereno-Cadierno 2023). Bylo také zjištěno, že u druhů s vysokými nároky 

na plochu, jako jsou kupříkladu vlk, medvěd či rosomák, se chrání pouze několik poměrně 

malých potenciálně životaschopných populací (Sereno-Cadierno 2023). Avšak u druhů s 

nižšími nároky na plochu (např. lasice, srnec) je počet chráněných životaschopných populací 

relativně velký, ale roztříštěný do spousty odlišných jednotek (Sereno-Cadierno 2023). 

Tato skutečnost je podporována pozorováním z různých regionů. Například ve Španělsku v 

národním parku Doñana se v posledních 15 letech lišily dlouhodobé trendy populací různých 

druhů šelem (Sereno-Cadierno 2023). Z pozorování vyplývá, že šelmy s generalistickými 

charakteristikami, jako je například liška obecná, vykazují tendenci ke zvýšení počtu jedinců. 

Stabilní populační trend vykazuje mangusta egyptská či jezevec lesní (Palomares 2017, 2020). 

Tato informace je důležitá zejména u mangusty, jelikož údaje o jejím výskytu z jiných oblastí 

Pyrenejského poloostrova a Evropy jsou omezené. Naopak trend u specializovanějších druhů 

je spíše negativní (Sereno-Cadierno 2023). Populační trend ženetky tečkované, která je 

považována za nejvíce specializovaného z generalistických mezokarnivorů, zůstává nejasný a 

naznačuje mírný pokles (Sereno-Cadierno 2023). Naopak rys iberský zaznamenal výrazný 

úbytek populace (Sereno-Cadierno 2023). V jiných regionech, jako je Petrohrad, je celková 

diverzita druhů savců v chráněných územích až 80 % celkového počtu druhů v daném 

regionu, ovšem s rozdílným zastoupením druhů v závislosti na izolaci a charakteru stanovišť 

Bublichenko 2022). Například liška obecná a tchoř tmavý s lasicí kolčavou se dokážou dobře 

adaptovat na antropogenně narušená stanoviště a kuna lesní zaznamenala znatelný nárůst 

populace v městských ekosystémech (Bublichenko 2022). Tyto rozdíly v trendech populací 

jsou velice důležité pro pochopení toho, jak chráněná území fungují pro různé skupiny savců. 
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5 VLIV CHRÁNĚNÝCH ÚZEMÍ NA JEDNOTLIVÉ 

SKUPINY SAVCŮ  

5.1 POROVNÁNÍ BÝLOŽRAVCŮ A MASOŽRAVCŮ 

V porovnání s býložravci, velcí masožravci, jako jsou vlci nebo medvědi, mají nižší hustotu 

populace a vyžadují rozsáhlé území pro udržení životaschopných populací, což současný 

systém chráněných území často nedokáže zajistit (Silva et al., 1997; Jetz et al., 2004; Santini 

2014). Proto je důležité, aby se ochrana těchto druhů zaměřila na komplexní správu krajiny a 

zajištění dostatečného biotopu pro kořist (Boitani, 2000; Breitenmoser et al., 2000; Landa et 

al., 2000; Swenson et al., 2000). Úspěšná ochrana velkých šelem tedy vyžaduje rozsáhlé 

propojení krajiny s dostatečným biotopem pro kořist a přijatelným množstvím konfliktů s 

lidskou činností. 

 

5.2 KOPYTNÍCI 

Chráněná území hrají v ochraně kopytníků zásadní roli, ale jejich management je často velmi 

složitý. V ideálním případě by měly být populace kopytníků regulovány přirozenými faktory, 

jako je mezidruhová konkurence, dostupnost potravy a predace velkými šelmami (Sinclair, 

1998). Nicméně, v oblastech s omezeným výskytem velkých šelem a vysokou ekologickou 

produktivitou mohou populace kopytníků dosahovat vyšších čísel (Hansen a DeFries, 2007; 

Melis et al., 2009). To může vést k výraznému ovlivnění rostlinných společenstev a změně 

struktury vegetace, což má dopad na biodiverzitu (Apollonio et al., 2017; Demarais et al., 

2012; Fuller a Gill, 2001; Gill, 1992; Kuijper et al., 2009). 

V Evropě je management kopytníků často diskutován, protože populace jsou regulovány 

lidskými zásahy, jako je odstřel nebo umělé přikrmování (Conover, 2001; Most et al., 2015; 

Putman a Staines, 2004). Lov je hlavním faktorem úmrtnosti kopytníků, což představuje pro 

národní parky, kde by měla ochrana biodiverzity probíhat s minimem lidských zásahů, 

značnou výzvu. V rámci studie, která zpracovala odpovědi správců 209 národních parků z 29 

zemí, se zjistily důležité informace o regulaci populací kopytníků v národních parcích. 

Populace kopytníků je v 67,9 % z těchto národních parků regulována odstřelem (40,2 %), 

lovem (10,5 %) nebo kombinací obou metod (17,2 %). Kromě toho dochází v 81,3 % 

národních parků k umělému krmení, což naznačuje, že lidské zásahy jsou v mnoha případech 

nezbytné pro management kopytníků (Van Beeck Calkoen et al., 2020). 
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Lidské zásahy do ekosystémů ovlivňují mimo jiné přirozenou druhovou skladbu a intenzitu 

zásahů do populací kopytníků a velkých šelem. První z dvojice skóre zohledňuje složení 

druhů kopytníků a velkých šelem, zatímco druhé měří míru lidských zásahů do jejich 

populací. Průměrné hodnoty těchto skóre se mezi jednotlivými zeměmi výrazně liší. 

Slovensko a Finsko vykazují nejvyšší skóre přirozenosti druhové skladby, zatímco 

Nizozemsko, Irsko, Spojené království a Španělsko mají toto skóre nejnižší. Co se týká 

lidských zásahů, průměrné skóre přirozenosti je nejvyšší (nejpřirozenější s malým počtem 

lidských zásahů) v Rumunsku, Finsku, Švýcarsku, Irsku a Itálii, a naopak nejnižší na 

Slovensku, v Maďarsku, Lotyšsku a Litvě. Nejvyšší celkové skóre přirozenosti každé 

oslovené země vykazují Finsko, Švýcarsko a Rumunsko (Van Beeck Calkoen et al., 2020). 

Tyto rozdíly v lidských zásazích a přirozenosti ekosystémů ovlivňují například chování nebo 

ekologickou roli kopytníků v chráněných územích. 

Kopytníci, jako jsou prase divoké (Sus scrofa) a srnec obecný (Capreolus capreolus), se 

přizpůsobují lidské činnosti a opouštějí tradiční útočiště (Geffroy et al., 2015). Divoká prasata 

se nyní běžně vyskytují v městských aglomeracích, jako jsou Barcelona, Toulouse a Berlín 

(Jiménez, 2012). Srnčí zvěř se stala častou příčinou dopravních nehod ve Španělsku (Lagos et 

al., 2012). Samici jelena evropského (Cervus elaphus) lze pozorovat i v blízkosti silnic v 

chráněných oblastech, jako je španělský národní park Monfragüe (Martínez-Abraín et al., 

2018). Tento trend je spojen s rostoucím počtem dopravních nehod způsobených divokou 

zvěří. Kupříkladu ve Francii bylo v roce 2008 evidováno přibližně 35 000 takových nehod, z 

nichž se většina týkala divokých prasat (Ribier et al., 2012). 

Tyto změny v chování kopytníků a jejich přizpůsobení lidské činnosti vyžadují pečlivé plány 

pro řízení jejich populací a minimalizaci konfliktů s lidmi. Tyto plány by měly zahrnovat 

kontrolu počtu zvířat a opatření na snížení počtu dopravních nehod a konfliktů v chráněných 

územích. Příkladem chráněného území, kde jsou zakázány všechny lidské činnosti a les 

zůstává neobhospodařovaný, je Švýcarský národní park (Kupper, 2013). Lidské zásahy jsou 

však považovány za nezbytné pro udržení zdravého stavu ekosystémů, bez ohledu na složení 

druhů nebo přítomnost přirozených faktorů, které ovlivňují rovnováhu přírody (Van Beeck 

Calkoen et al., 2020). Tyto zásahy jsou obzvláště důležité pro splnění cílů chráněných území 

kategorie II IUCN (národní parky). Mohou být však ovlivněny jinými faktory, jako jsou 

například tradice lovu nebo chovu dobytka (Van Beeck Calkoen et al., 2020). 
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Kopytníci jsou ovlivňováni chráněnými územími a lidskou činností, která mění jejich chování 

v ekosystémech. Jejich management v chráněných územích je velmi složitý a vyžaduje proto 

vyvážení ochrany biodiverzity s minimálním lidským zasahováním. 

 

5.3 ŠELMY 

Šelmy, zejména velcí masožravci, prošly v Evropě a Severní Americe v minulosti 

dramatickým poklesem populace v důsledku pronásledování (Ripple et al., 2014). Během 

posledních desetiletí se však začaly velké šelmy úspěšně zotavovat ve značných částech 

Evropy (Chapron et al., 2014). Většina Evropy má nízké zastoupení masožravců a národní 

parky pokrývají pouze malou část jejich areálu rozšíření. To je způsobeno tím, že masožravci 

potřebují rozsáhlá území k udržení zdravých populací (Soulé et al., 2003; Woodroffe a 

Ginsberg, 1998). Legální lov a pytláctví, jež se objevují i v evropských chráněných oblastech 

nebo na jejich okrajích, mohou mít dopad na funkční role velkých šelem a vést k poklesu 

jejich populace. (Kowalczyk et al., 2015; Müller et al., 2014; Rauset et al., 2016; Woodroffe a 

Ginsberg, 1998). 

 

5.3.1 MANGUSTA EGYPTSKÁ A JEZEVEC LESNÍ 

Pro detailnější nahlédnutí vlivu chráněných území na šelmy jsem použila studie z 

Pyrenejského poloostrova, které se zabývaly jezevcem lesním (Meles meles) a mangustou 

egyptskou (Herpestes ichneumon). Oba tyto druhy jsou v tomto regionu považovány za 

původní mezokarnivory (Palomares 2017, 2020). Zatímco novější studie ukazují u mangusty 

růst populací (Palomares 2020), podle dlouhodobějších dat jsou její populace spíše stabilní 

(Palomares 2017).  Rozdíl mezi stabilním a rostoucím trendem tedy může být způsoben tím, 

že byla data shromážděna v různých obdobích. Kromě toho tento rozdíl může být také 

ovlivněn mírou dostupnosti potravy, která se směrem k dnešku zvyšuje (Sereno-Cadierno 

2023). 

Populace mangusty egyptské se však liší ve svém dlouhodobém vývoji i mezi různými částmi 

Pyrenejského poloostrova. Takto například v národním parku Doñana zůstává stabilní 

(Sereno-Cadierno 2023), což je ve srovnání s jinými populacemi, které v současnosti 

převážně rostou (Descalzo 2022), ojedinělé.  Může to být způsobeno tím, že se mangusta 
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mimo přísně chráněné území národního parku přizpůsobila životu poblíž lidí, což ji dodává 

nové zdroje, a podporuje tak populační růst (Recio a Virgós 2010; Descalzo 2022). 

Ten ale zároveň vyvolává požadavky na regulaci její populace lovem. To není příliš 

překvapivé, protože na většině území Pyrenejského poloostrova chybí vrcholoví predátoři, 

jako jsou vlk obecný (Canis lupus) a rys iberský (Lynx pardinus), kteří by její populaci 

omezovali přirozeně (Monterroso et al. 2015, 2016; Jimenez et al. 2019). 

Zároveň je třeba vzít v úvahu, že populace mangusty egyptské může mít dosti složitou 

dynamiku. Např. v národním parku Doñana se pravidelně střídají roky s vysokou početností 

(např. 2010, 2012 a 2017) a roky s nízkou početností (např. 2009, 2011 a 2013-2014). Tyto 

výkyvy jsou ovlivněny dostupností potravních zdrojů. Například v roce 2012 došlo k 

výraznému nárůstu hustoty králíka divokého (Oryctolagus cuniculus), po kterém následoval 

rychlý pokles způsobený příchodem nové varianty virového onemocnění RHD (Rabbit 

Hemorrhagic Disease). Na to reagovala populace mangusty (Sereno-Cadierno 2023). 

V národním parku Doñana se předpokládá, že populace jezevců lesních (Meles meles) budou 

žít ve stabilních, ale převážně nízkých početnostech. To je způsobeno omezenými zdroji, 

které jim neumožňují vytvářet velké sociální skupiny na rozdíl od populací, které se nacházejí 

v oblastech s hojnějšími zdroji (Rodríguez et al. 1996; Revilla 1998; Revilla a Palomares 

2002). Vzhledem k tradiční závislosti jezevců na králících v národním parku Doñana by se 

očekával pokles populace po roce 2012, podobně jako u mangusty (Martín et al. 1995; Revilla 

a Palomares 2002). 

Nicméně, jezevci prokazují značnou potravní flexibilitu, což jejich populace stabilizuje 

(Roper 2010). Po vypuknutí RHD začali jezevci využívat i jiné potravní zdroje (Fedriani et al. 

1998; Zapata et al. 2007). Tato adaptabilita jim umožňuje prosperovat v různých 

ekosystémech a udržovat stabilní populace i v oblastech s proměnlivými podmínkami. Kromě 

toho nejsou jezevci lesní negativně ovlivněni teritoriálním chováním rysa iberského 

(Palomares a Caro 1999), a proto bez obtíží mohou osidlovat i oblasti, kde se rysi běžně 

vyskytují (Fedriani et al. 1999; Donadio a Buskirk 2006). Tato schopnost jezevců přizpůsobit 

se a využívat různé zdroje je klíčová pro jejich dlouhodobé přežití v chráněných územích. 

Jezevec lesní je příkladem šelmy, která se úspěšně přizpůsobuje různým ekosystémům a 

vykazuje stabilní populační trend v národním parku Doñana. Jeho potravní flexibilita a 

schopnost využívat různé zdroje mu umožňují prosperovat i v oblastech s omezenými zdroji, 

bez negativního vlivu teritoriálního chování rysa iberského. To naznačuje, že jsou jezevci 
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schopni udržovat stabilní populace i v proměnlivých podmínkách, což je důležité pro jejich 

dlouhodobé přežití v chráněných územích. 

 

5.3.2 LIŠKA OBECNÁ 

Liška obecná (Vulpes vulpes) je jedním z nejrozšířenějších druhů šelem jak ve světě 

(Macdonald a Reynolds 2004), tak i na Pyrenejském poloostrově (Purroy a Varela 2003). 

Díky své přizpůsobivosti má výhodu oproti dalším druhům šelem s užšími nikami, které jsou 

více náchylné k narušování (Barrul et al. 2014; Curveira-Santos et al. 2019). Hustota lišek 

zjištěná ve Španělsku v národním parku Doñana je podobná hustotám v jiných ekosystémech 

Pyrenejského poloostrova (Gortázar 1999; Barrul a Mate 2015). Zároveň je liška za 

posledních 15 let jediným druhem s pozitivním populačním trendem v tomto národním parku. 

Populace lišek prochází obdobími hojnosti i významnými negativními událostmi. Například v 

letech 2010-2011 a převážně v roce 2013 byly zaznamenány velmi nízké populační hustoty, 

které mohly být spojeny s populační dynamikou zajíců (Carro et al. 2019). Tyto poklesy liščí 

populace mohou být způsobeny tím, že lišky preferují zajíce jako kořist, pokud jsou hojní a 

dostupní (Delibes-Mateos et al. 2008). Lišky jsou však známé i svou rozmanitou a 

přizpůsobivou potravou, která zahrnuje širokou škálu zdrojů, jako je hmyz, zelenina, savci, 

ptáci a mršiny (Diaz-Ruiz et al. 2013). Tato přizpůsobivost jim umožňuje prosperovat v 

různých ekosystémech, což je klíčové pro jejich úspěch v národním parku Doñana. 

V tomto parku se dříve zaznamenával nárůst populace lišky obecné, který byl spojován s 

poklesem populace rysa iberského (Rau et al. 1985). Nesnášenlivost vůči přítomnosti rysa 

iberského je hlavním faktorem, proč se některé druhy mezopredátorů vyhýbají oblastem, kde 

rys žije, což vede k jejich prostorovému rozdělení (Palomares et al. 1996; Palomares a Caro 

1999; Alonso a de Ayala 2019). Lišky se nicméně vyhýbají rysům spíše na jemnější 

prostorové škále a čase, což umožňuje jejich koexistenci ve větších oblastech (Soto-Navarro 

2013; Soto a Palomares 2015), přestože rysi považují lišky i ostatní mezopredátory za kořist 

(Palomares a Caro 1999). Tato komplexní interakce mezi liškami a rysy ovlivňuje dynamiku 

populací v národním parku a zdůrazňuje potřebu komplexního managementu. 

Regulace populací lišek pomocí vybíjení se považuje za neefektivní metodu, nejen v 

národním parku Doñana, ale i na jiných místech (Curveira-Santos et al. 2019; Kämmerle et al. 

2019). Používání různých nezákonných metod může představovat vážné riziko pro druhy, 

které nejsou cílem (Duarte et al. 2012). Přestože populační dynamika ukazuje meziroční 
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výkyvy, celkový trend v populaci lišek obecných v národním parku je pozitivní, což 

naznačuje, že kampaně na vybíjení nejsou úspěšné. To naznačuje, že regulace populací lišek 

by měla být založena na komplexních strategiích, které zohledňují ekologické interakce a 

přizpůsobivost lišek. 

Liška obecná je příkladem šelmy, která se úspěšně přizpůsobuje různým ekosystémům a 

vykazuje pozitivní populační trend v národním parku Doñana. Její přizpůsobivost a široká 

škála potravy jí umožňují prosperovat i v oblastech s proměnlivými podmínkami. Přestože 

jsou zaznamenány meziroční výkyvy, celkový trend v populaci lišek je pozitivní, což 

naznačuje, že regulace populací lišek pomocí vybíjení není efektivní. 

 

5.3.3 VYDRA ŘÍČNÍ 

Na rozdíl od lišek, které jsou přizpůsobivé a široce rozšířené, vydra říční (Lutra lutra) je 

masožravý živočich patřící do čeledi lasicovití, který je silně vázaný na vodní prostředí. 

Přestože se vydry rozmnožují či odpočívají na zemi, jsou pro ně vodní plochy (např. řeky, 

jezera, umělé nádrže, bažiny nebo i pobřežní oblasti) důležité z hlediska pohybu a lovu (Roos 

et al., 2015). Vydra je považována za deštníkový druh a její ochrana napomáhá řešit problémy 

s ochranou sladkovodních stanovišť, kde se vyskytují i další druhy (Dudgeon et al., 2006; 

Cianfrani et al., 2011; Fuller et al., 2015). 

V Evropě byl v druhé polovině dvacátého století zaznamenán velký úbytek populace tohoto 

druhu, především kvůli znečištění vody, pronásledování lidmi a ničení sladkovodních biotopů 

(Mason a Macdonald, 1986; Kruuk, 2006; Ruiz-Olmo a kol., 2008; Duplaix a Savage, 2018). 

V současné době se populace vydry říční pomalu zotavují a evropské populace se postupně 

zvyšují díky ochranářským politikám a zákazu škodlivých znečišťujících látek (Roos et al., 

2015; Loy a Duplaix, 2020). Nicméně – rekolonizace horských oblastí v Alpách je s výjimkou 

Slovinska a Rakouska pomalá (Loy a Duplaix, 2020). Tato pomalá rekolonizace je částečně 

způsobena genetickou izolací populací, což komplikuje proces znovuosídlení (Randi et al., 

2003; Buglione et al., 2021). 

Chráněná území mohou rekolonizaci areálu vydry říční usnadňovat. Například v Alpách 

existují chráněné koridory, které pokrývají asi 42 % z celkové plochy vhodných cest pro 

šíření vydry. Tyto chráněné oblasti, jako jsou regionální přírodní parky ve Francii a lokality 

Natura 2000 v Itálii, poskytují vydrám bezpečné prostředí pro pohyb a lov. Ve Francii se 

nachází většina chráněných koridorů, převážně v oblastech Provence-Alps-Côte Azur a 
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Auvergne Rhone Alpes. V Itálii jsou nejvhodnější koridory v západní Ligurii a Piemontu, kde 

se vyskytují velká jezera Como a Maggiore, a většina chráněných koridorů v regionu Ligurie 

spadá do lokalit Natura 2000. 

Avšak koridory, které se nacházejí v blízkosti hranic Francie, Itálie a Švýcarska, nebyly 

dostatečně ochráněné, což omezuje šíření vydry říční.  

U některých koridorů dochází k rychlému rozvoji měst podél břehů řek, což negativně 

ovlivňuje míru pravděpodobnost šíření vydry říční. Hlavní příčina úhynu vydry v Evropě je 

úhyn na silnicích, ke kterému dochází převážně v okruhu 100 m od vodních ploch a na 

silnicích s poměrně nízkou hustotou provozu (Philcox et al., 1999; Poledník et al., 2011; 

Červinka et al., 2015). Tyto faktory ukazují, že je potřeba komplexního managementu 

chráněných území a koridorů, aby se minimalizovaly konflikty s lidmi a zajistila se tím 

efektivní ochrana vydry říční. 

Nicméně – vydry říční se přizpůsobují lidské činnosti a mohou kolonizovat suboptimální 

prostředí lépe, než se dříve myslelo (Baltrulnaite et al., 2009; Pita et al., 2009; Romanowski et 

al., 2013; Weinberger et al., 2016). Kupříkladu v Portugalsku byla zjištěna pozitivní 

souvislost mezi hojností vydry a zavlažovacími kanály v zemědělské krajině (Pita et al., 

2009). To je pozitivní vzhledem k faktu, že se ve většině severoitalských regionů vyskytuje 

podobná zemědělská krajina, která by z toho důvodu mohla také zaručit rozptýlení a 

stabilizaci vyder. Tyto poznatky naznačují, že chráněná území by měla být navržena tak, aby 

zahrnovala i suboptimální prostředí, která mohou být pro vydry vhodná. 

Chráněné oblasti jsou hlavním nástrojem, jak lze řešit problém se ztrátou biodiverzity 

(Spalding et al., 2008; Pacifici et al., 2020; Chen et al., 2022). Úspěšnost šíření vydry říční 

závisí na schopnosti druhů se rozšiřovat a na tom, jak dobře jsou chráněná území propojena. 

Vysoký počet chráněných území podporuje šíření volně žijících druhů. Nicméně – na 

přeshraničních územích je často nižší konektivita kvůli nedostatečné ochraně a vyšší lidské 

aktivitě ve srovnání s národními ochrannými sítěmi (Santini et al., 2016). Proto je důležité 

posílit spolupráci mezi zeměmi a zlepšit propojení chráněných území, aby se zajistila 

efektivní ochrana vyder říčních. 

Procesy rozšíření a rekolonizace vyder říčních by mohly být výrazně zpomaleny absencí 

chráněných oblastí, které zahrnují koridory například podél řek Dora Baltea, Dora Riparia, 

Tanaro, Isére nebo Přední Rýn. Na hledání řešení těchto konkrétních problémů se podílelo 

velké množství projektů ochrany. Mezi ně patří například cíl 11 Strategického plánu pro 
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biologickou rozmanitost 2011–2020 Úmluvy o biologické rozmanitosti, který se zaměřuje na 

rozšíření sítě chráněných území, aby pokrývala alespoň 17 % suchozemského prostředí, a 

současně zlepšuje jejich propojení (Kohler et al., 2008). 

Vydra říční je druh, který se pomalu vrací do svých původních lokalit v Evropě, a to převážně 

díky ochranářským snahám a zlepšení kvality vodních stanovišť. Chráněná území hrají 

zásadní roli v usnadňování rekolonizace a poskytují vydrám bezpečné prostředí pro pohyb a 

lov. Je důležité posílit konektivitu mezi chráněnými územími a řešit ochranné mezery, aby se 

zajistila dlouhodobá ochrana tohoto druhu. 

 

5.4 HLODAVCI 

Chráněná území mají obdobně důležitý vliv i na populace hlodavců, protože jim poskytují 

bezpečné prostředí pro rozmnožování a přežití. Jedním z unikátních území je Sestrorecký 

močál v Rusku, kde byla pozorována například myšivka horská (Sicista betulina), která je v 

Karelské šíji velmi vzácná (Bublichenko, 2011; Khramtsov et al., 2016). Tato lokalita je 

výjimečná nejen díky své izolované poloze, ale také díky rozmanité krajině s přítomností 

starých porostů, která umožňuje existenci různých druhů hmyzožravců, letounů nebo právě 

hlodavců (Pchelintsev & Chistyakov, 2005). 

V parku Sergievka, který se nachází na jižním pobřeží Finského zálivu, se vyskytuje až 

dvanáct druhů hlodavců, včetně myšivky horské, myšky drobné (Micromys minutus) a myšice 

lesní (Sylvaemus flavicollis), které se v městských biotopech často nevyskytují (Belova, 

2019). Tato oblast je považována za výjimečnou díky absenci velkých savců, jako jsou vlci 

nebo medvědi, což umožňuje existenci menších druhů (Pchelintsev & Chistyakov, 2005). 

Naopak v městských chráněných oblastech, jako je Elaginův ostrov v Petrohradu, bylo 

zaznamenáno 21 druhů savců (Chramcov et al., 2016). Z těchto savců převažují typičtí 

obyvatelé městských zahrad a parků, jako jsou veverka obecná (Sciurus vulgaris), myšice 

temnopásá (Apodemus agrarius), potkan (Rattus norvegicus) či hraboš polní (Microtus 

arvalis) (Bublichenko, 2022). Tyto městské oblasti ukazují, že i v blízkosti lidských sídel 

mohou chráněná území podporovat rozmanitou faunu. 

Chráněná území hrají zásadní roli v ochraně a rozšiřování populací hlodavců a dalších savců. 

Poskytují bezpečné prostředí pro existenci vzácných druhů, jako je myšivka horská, a zároveň 

podporují rozmanitou faunu v městských oblastech.  
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5.4.1 PLCH HRABAVÝ 

Na rozdíl od hlodavců, kteří jsou často vázáni na specifické typy stanovišť, plch hrabavý 

(Myomimus roachi) je endemický savec severovýchodní části Středomoří, s omezeným 

rozšířením v Bulharsku, turecké Thrákii a ve třech lokalitách v západní turecké Anatolii 

(Kryštufek, 2011; Kurtonur a Ozkan, 1991; Peshev et al., 2004; Temple a Cuttelod, 2009). 

Tento druh typicky osídluje extenzivně využívané polootevřené zemědělské oblasti, které 

zahrnují stromy nebo keře, jako jsou ovocné sady, vinice, živé ploty a meze polí (Kryštufek, 

2011; Peshev et al., 2004). 

Plch hrabavý se stává aktivním od první poloviny dubna až do druhé poloviny listopadu a 

samice mívají jeden vrh ročně. Ke kopulaci dochází s největší pravděpodobností okolo konce 

dubna či v první polovině května. Porody poté probíhají na konci května a také i v červnu. 

Mladé samice mívají 5-6 mláďat na jeden vrh, avšak starší samice mohou mít ještě větší vrhy 

(Buruldag a Kurtonur, 2001). Dle IUCN je označený jako „zranitelný“ druh s klesajícím 

populačním trendem (Kryštufek, 2011), na evropské úrovni je však označen jako „ohrožený“ 

a pro Evropskou unii jako „nedostatek dat“ (Temple a Terry, 2007). 

V Bulharsku je plch hrabavý chráněn zákonem a území, ve kterých se vyskytuje, by proto 

měla být zachována pomocí instituce chráněných území. V roce 2007 Bulharsko vstoupilo do 

Evropské unie a od té doby se tento druh považuje za jednoho z prioritních „zranitelných“ 

savců pro stávající chráněné oblasti, nacházející se v síti Natura 2000 (Golemanski, 2011). 

Toto zařazení zdůrazňuje důležitost ochrany plcha hrabavého v rámci evropské legislativy. 

Studie, které se zaměřovaly na potravu sovy pálené a výra velkého, odhalily v Bulharsku 

přítomnost kosterních pozůstatků plcha hrabavého v 15 případech z celkového počtu 30 532 a 

32 941 zkoumaných vzorků trusu sov (Georgiev, 2004; Peshev et al., 2004). Tyto nálezy 

naznačují, že plch hrabavý je součástí ekosystému, který je ovlivňován přítomností těchto 

dravců. Převážná část lokalit, kde byl plch hrabavý nalezen, se nachází do 300 m n. m., kromě 

zalesněných částí pohraničních pahorkatin a hor (Georgiev, 2004). 

Kromě této studie je však populace plcha hrabavého v Bulharsku velmi málo prozkoumaná a 

posledním odchyceným exemplářem byl jedinec z roku 1978 (Peshev et al., 2004). Dimitrov 

et al. (2007) v průběhu čtyřletého výzkumu na starších lokalitách v pohoří Strandža 

nezachytili ani jednoho jedince tohoto druhu. Avšak díky výše zmíněné analýze pelet se ví, že 

se jedná o velmi vzácný druh, jelikož byl na 11 z 12 lokalit nalezen pouze jeden jediný 
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exemplář. Oba studované druhy sov jsou charakterizovány jako oportunističtí noční lovci, 

kteří dávají přednost otevřeným plochám při lovu. Tento typ prostředí odpovídá biotopům, 

které jsou typické právě pro plcha hrabavého (del Hoyo et al., 1999; Mebs a Scherzinger, 

2000). 

Mezi faktory ohrožující tento druh patří například každoroční požáry v říčních pahorkatinách 

podél řeky Tundža, ničící jeho stanoviště (Miltschev et al., 2004). Žádná účinná opatření 

nedokážou tento ohrožující faktor zastavit, a to i přesto, že k nim dochází v chráněném území 

„soutěska řeky Tundža“ a v zónách Natura 2000. Plánovaná stavba přehrady na řece Tundža 

mezi Bulharskem a Tureckem představuje vážné riziko pro chráněná území. Aby se tato místa 

ochránila, mohly by být využity ekonomické pobídky, které by podporovaly tradiční 

zemědělství a chov dobytka v těchto oblastech. Převážně to by mohlo pomoci zachovat místní 

ekosystémy a biodiverzitu (Kryštufek, 2011). 

Bulharsko by se mělo kromě ohrožujících faktorů soustředit i na rozšíření své sítě chráněných 

území, aby pokrylo většinu lokalit plcha hrabavého. Podle doporučení Kryštufka (2011) by 

mělo být zahrnuto alespoň 60 % těchto lokalit. Tím by se totiž zajistila lepší ochrana 

ohrožených druhů. Zvláště důležité je věnovat pozornost oblastem, které nejsou v současnosti 

chráněny, jelikož tyto lokality tvoří 41 % všech známých lokalit a 60 % lokalit hlášených v 

posledních dvou desetiletích (Kryštufek, 2011). 

Plch hrabavý je vzácný a ohrožený druh, který vyžaduje účinnou ochranu. Chráněná území 

jsou klíčová pro zachování jeho populací, ale je třeba posílit jejich síť a zajistit lepší propojení 

lokalit. Ekonomické pobídky pro tradiční zemědělství mohou pomoci zachovat ekosystémy a 

biodiverzitu v oblastech, kde se plch hrabavý vyskytuje. Je však nadmíru důležité věnovat i 

pozornost dosud nechráněným lokalitám, aby se zajistila dlouhodobá ochrana tohoto druhu. 

6 DISKUZE 
Ochrana savců představuje komplexní problematiku, která se neustále vyvíjí v závislosti na 

změnách životního prostředí, lidských aktivitách a přístupech k ochraně přírody. Velcí savci, 

jako jsou například divoký kůň (Equus ferus), zubr evropský (Bison bonasus) či pratur (Bos 

primigenius), čelili v minulosti úbytku populací kvůli lovu a přeměně prostředí (Hofman-

Kamińska et al., 2019; Kuemmerle et al., 2012). Středně velcí kopytníci a malé šelmy 

vykazují sice větší odolnost vůči změnám prostředí, ale i jejich populace se v minulosti 

zmenšily (Crees, Collen et al., 2019; Crees, Turvey et al., 2019). Například kopytníci, jako 

jsou jelen evropský (Cervus elaphus) nebo srnec obecný (Capreolus capreolus), se lépe 
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adaptují na chráněná území díky své schopnosti využívat rozmanité biotopy a přizpůsobit se 

lidské činnosti (Anděl et al., 2005). Naopak šelmy, jako je rys iberský (Lynx pardinus), jsou 

mnohem citlivější na změny prostředí, fragmentaci stanovišť a dostupnost potravy. Pokles 

populace rysa iberského v Národním parku Doñana byl způsoben virovými onemocněními, 

jako je kočičí leukémie, a úbytkem zajíců, kteří tvoří hlavní složku jeho potravy (Delibes-

Mateos et al., 2014; López et al., 2009). Hlodavci, jako je plch hrabavý (Myomimus roachi), 

jsou citliví na ztrátu přirozeného prostředí, ale některé druhy těží z okrajových efektů 

vytvořených člověkem (Harper et al., 2005). Tyto rozdíly mezi skupinami savců ukazují, že 

úspěch ochrany závisí na ekologických nárocích jednotlivých druhů a na tom, jak dobře jsou 

chráněná území schopna tyto nároky naplnit. 

Rozdíly v efektivitě ochrany savců lze pozorovat i mezi různými typy chráněných území. 

Oblasti Natura 2000 se zaměřují na ochranu stanovišť evropského významu, ale často 

poskytují méně přísnou ochranu než například národní parky. V národních parcích jsou 

pravidla pro lidskou činnost přísnější, což je výhodné pro šelmy, které vyžadují rozsáhlá 

nerušená stanoviště (Millán et al., 2009). Přesto výsledky ukázaly, že populace rysa iberského 

mimo Národní park Doñana rostla rychleji než uvnitř parku. To naznačuje, že i méně přísně 

chráněná území mohou být efektivní za předpokladu vhodného managementu (Simón et al., 

2018). Tento paradox by mohl být způsoben lepší dostupností potravy nebo menší konkurencí 

mimo park. 

Kromě chráněných území hrají důležitou roli i další formy ochrany. Například druhová 

ochrana je klíčová zejména pro ohrožené druhy s malými populacemi. Reintrodukční 

programy kupříkladu pro rysa iberského ukázaly vysokou efektivitu a umožnily obsazení 

nových oblastí (CAGPDS, 2018). Ochrana před pytláky je poté zásadní zejména pro velké 

šelmy, které jsou často cílem nelegálního lovu. Nicméně je také velmi důležitá prevence 

dalších hrozeb, jako jsou nemoci nebo fragmentace stanovišť způsobená dopravní 

infrastrukturou. Fragmentace totiž omezuje pohyb živočichů mezi biotopy a snižuje 

genetickou rozmanitost populací (Anděl et al., 2011), což může mít závažné důsledky pro 

dlouhodobou udržitelnost druhů. 

Savci však nejsou jedinou skupinou živočichů, která je ovlivněna ochranou přírody; podobné 

výzvě čelí i ptáci nebo například bezobratlí. Analýza projektů LIFE ukázala, že investice do 

bezobratlých byly šestkrát nižší než do obratlovců. Co se týká právě obratlovců, ptáci mají 

výhodu díky rozsáhlejším datům o jejich populacích a lepšímu monitoringu v rámci 

chráněných území. Naopak savci čelí vyššímu riziku mortality způsobené dopravní 
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infrastrukturou. Například v Řecku tvoří ježek východní (Erianceus roumanicus) a liška 

obecná (Vulpes vulpes) 42 % obětí silniční dopravy mezi savci, zatímco ptáci jsou tímto 

problémem postiženi méně často (Bright, 2015; Fórum ochrany přírody, 2004). Tyto rozdíly 

ukazují různé ekologické nároky a způsoby pohybu těchto skupin. 

Ochrana savců vyžaduje kombinaci různých přístupů – od péče o chráněná území po opatření 

zaměřená na konkrétní druhy (Anděl et al., 2005; CAGPDS, 2018). Klíčové je však 

dostatečné financování, sledování stavu populací a porozumění potřebám jednotlivých druhů 

a jejich vztahům v přírodě. I přes výzvy, jako je například politická situace, která nemusí být 

ochraně přírody vždy nakloněna, existuje důvod k opatrnému optimismu ohledně obnovy 

velkých savců v Evropě. Klíčovými jsou převážně investice do vzdělávání (Ministerstvo 

životního prostředí, 2023), podpory soužití a udržitelnějšího využívání půdy (Falcucci et al., 

2007). 

Z výše uvedených faktorů je zřejmé, že jsou savci na ochraně formou chráněných území do 

vysoké míry závislí (Pacifici et al., 2020) Tato území totiž poskytují klíčové podmínky pro 

přežití mnoha druhů, a to především těch, které čelí intenzivnímu tlaku, který je způsoben 

klimatickými změnami (Diffenbaugh et al., 2007), ztrátou přirozeného habitatu (Anděl a 

Hlaváč, 2005) a dalšími lidskými aktivitami (Laurance, 2016). Rys iberský je toho typickým 

příkladem (Delibes-Mateos et al., 2014). Ačkoliv jeho populace mimo přísně chráněný 

Národní park Doñana roste rychleji (Simón et al., 2018), právě chráněná území jsou 

nezbytným bezpečným zázemím pro reintrodukční programy a dlouhodobou obnovu tohoto 

druhu (CAGPDS, 2018). Méně pozitivní populační vývoj uvnitř chráněného území může být 

dán i tím, že zatímco tamní populace je nasycená, a proto dále neroste, populace mimo 

národní park se může rozrůstat a expandovat do dalších oblastí, ale bez ochrany jádrové části 

uvnitř parku by toto nebylo možné (Pflüger et al., 2024). 

I biodiverzita ve Středomoří poukazuje na význam chráněných oblastí, kde ohrožené druhy 

savců lépe odolávají negativním vlivům klimatických změn a fragmentaci stanovišť 

(Maiorano et al., 2011). Například oblasti v jižní Francii a střední Itálii vykazují vyšší 

druhovou bohatost díky cílenému managementu a ochraně před degradací prostředí (Falcucci 

et al., 2008). Tyto příklady společně zdůrazňují, že bez existence chráněných území by velké 

množství druhů savců čelilo výrazně vyššímu riziku vyhynutí (Myers et al., 2000). Toto 

podtrhuje nezastupitelnou roli těchto území v komplexní strategii ochrany savců, zejména 

těch, které mají vysoké ekologické nároky a citlivost na environmentální změny. 
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7 ZÁVĚR 
Chráněná území jsou sice zásadní pro ochranu biologické rozmanitosti, ale jejich samotná 

existence nestačí. Často narážíme na limity, které jsou dány vnějšími vlivy, jako jsou nemoci 

(Millán et al., 2009), změny klimatu (Thuiller et al., 2006), ztráta přirozeného prostředí 

(Hoekstra et al., 2005) či rostoucí dopravní infrastruktura (Laurance, 2016). Sice některé 

druhy, jako je například rys iberský, z ochranářských opatření profitují (Delibes-Mateos et al., 

2014), ale jiné stále čelí vážným hrozbám, a to i uvnitř chráněných území (Simón, 2018). 

Ukázalo se, že jedním z hlavních problémů je fragmentace stanovišť a nedostatečná 

propojenost mezi jednotlivými chráněnými oblastmi (Anděl et al., 2011). Dopady 

klimatických změn jsou pak zřetelné hlavně ve Středomoří, kde dochází k výraznému poklesu 

druhové rozmanitosti (Thuiller et al., 2006). Kromě klimatických změn představuje pro savce 

velké riziko i dopravní infrastruktura, a to nejen kvůli úmrtí při srážkách s vozidly (Poledník 

et al., 2017), ale i kvůli šíření invazních druhů a celkovému narušování ekosystémů 

(Ministerstvo životního prostředí, 2023). 

Co se týče budoucnosti, je nezbytné se zaměřit na rozšiřování chráněných území, a to 

především v oblastech, kde hrozí největší úbytek druhů, jako je například Blízký východ či 

severní Afrika (Maiorano et al., 2011). Důležitým krokem je také vytváření ekologických 

koridorů, které propojí chráněná území a umožní migraci zvířat a zachování genetické 

rozmanitosti populací (Anděl et al., 2011). Dále by se ochrana měla více zaměřit i na oblasti 

mimo chráněná území a zavádět adaptivní strategie řízení, které budou reagovat na neustále se 

měnící klima (Millar et al., 2007) a mimo jiné i na lidské aktivity. Klíčovou roli by mohly hrát 

také tradiční zemědělské postupy, které podporují biologickou rozmanitost a jsou šetrnější k 

přírodě (Falcucci et al., 2008). 

Efektivní ochrana savců by tedy měla vyžadovat kombinaci různých přístupů – od 

legislativních opatření až po praktická řešení, která se budou realizovat přímo v terénu. Jen 

tak se lidstvu podaří zajistit dlouhodobou udržitelnost populací savců a zachovat jejich 

nezastupitelnou roli v našich ekosystémech. S promyšleným a koordinovaným úsilím by 

mohlo být dosaženo lepších výsledků a tím i zajištěno, aby i budoucí generace měly možnost 

obdivovat rozmanitost a krásu evropské fauny. 
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